

# 江苏省体育局文件

苏体综〔2020〕12号

## 关于印发江苏省体育赛事活动 常态化疫情防控工作指引的通知

各设区市体育局，各有关单位：

为贯彻执行党中央、国务院关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，科学防治，精准施策，全力推动常态化疫情防控下的省内体育赛事活动开展，确保体育赛事活动安全、有序、顺利进行，省体育局制定了《江苏省体育赛事活动常态化疫情防控工作指引》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

根据国家体育总局《关于有序恢复体育赛事活动的指导意见》要求，全面落实“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，审慎、安全、有序恢复体育赛事和活动，全国性马拉松等人群聚集性、跨区域举办的群众性体育赛事和活动暂不恢复。各单位要充分考虑疫情防控的形势和要求，综合研判赛事必要性和举办风险，按照可知可控、精准防控的要求，深入研究、提前谋划、聚焦重点、统筹安排，科学制订体育赛事活动疫情防控工作方案

及突发事件预案，有序推进体育赛事活动的筹备。要严格执行国家、省和当地疫情防控工作的部署，认真落实体育赛事活动常态化疫情防控工作要求，疫情防控工作方案不完备或疫情防控措施不落实，一律不得开赛。

附件：《江苏省体育赛事活动常态化疫情防控工作指引》



## 附件

# 江苏省体育赛事活动常态化疫情防控工作指引

为贯彻执行党中央、国务院关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，科学防治，精准施策，全力做好江苏省内体育赛事活动的常态化疫情防控工作，切实保障体育赛事活动安全、有序、顺利开展，特制定《江苏省体育赛事活动常态化疫情防控工作指引》。

## 一、扎实做好赛前疫情防控准备工作

（一）高度重视疫情防控。当前，全国疫情防控持续向好，体育赛事活动逐步放开。但是外防输入、内防反弹的形势依然严峻，抓好常态化疫情防控工作成为未来一段时期体育赛事活动组织工作的重点。各有关单位要将人民群众的生命安全和身心健康放在首位，按照可知可控、精准防控的要求，全面考虑，统筹安排，持续做好体育赛事活动的疫情防控工作。

（二）有序推进体育赛事活动开展。严格执行国家、省、市和地方关于疫情防控工作的决策部署和要求，结合具体赛事特点，科学研判疫情防控风险，审慎、有序推进体育赛事活动的开展。对照世界卫生组织对于体育赛事活动的疫情防控指导要求，优先安排较低风险类赛事，即非身体接触型赛事（如田径、射箭、射

击、网球等），其次安排较高风险类赛事，即身体接触型赛事。坚持属地管理原则，体育赛事活动的举办须经当地疫情防控工作领导小组的审批同意。国际和全国性体育赛事的举办须严格执行相关国际组织和体育总局相关项目中心或全国单项协会等赛事主办单位的疫情防控要求。

（三）建立健全疫情联防联控机制。体育赛事活动主办方和承办方建立组委会时，要成立专门的疫情防控指挥机构，建立疫情防控联合工作机制，统筹协调竞赛、场地、后勤、安全、医疗等部门的疫情防控工作。要加强与当地疫情防控领导小组的沟通协调，配合属地街道（乡镇）、社区（村）开展联防联控；指定专门疫情防控工作联络人，建立点对点协作机制，确保赛事举办期间全天候信息通畅；要加强全过程的风险评估，决策处理疫情突发事件。

（四）制定落实疫情防控工作方案和应急预案。坚持“谁主办、谁负责”的原则，体育赛事活动的主办方是疫情防控工作第一责任人，在赛事活动筹备阶段应开展综合风险评估；在当地疫情防控工作领导小组的指导下，研究制定疫情防控工作方案和应急预案，明确疫情防控职责分工、应急措施和处置流程；建立赛事活动调整、延期或者推迟触发决策机制，把赛事活动疫情防控的工作要求细化落实到赛事组织每一个岗位和每一个环节。

（五）严格落实全员防疫培训和演练。体育赛事活动组委会要利用信息化手段，对全体工作人员和参赛人员开展疫情防控知

识和防控要求的普及教育，明确规范流程和突发事件应急处理要求。按照赛事运行流程，对每个环节疫情防控措施进行一次全方位检查验收，包括人员、车辆、场馆、酒店、餐饮等，重点对体温测试、发热症状处置、环境消杀等方面开展应急处置演练。对比赛场地、看台、门把手、食堂、住宿区域、厕所、垃圾厢房、电梯、隔离区域等重点场所（区域）的环境卫生开展全覆盖消毒和整治。

（六）调整优化竞赛办法和比赛日程。体育赛事活动组委会要认真研究细化常态疫情防控条件下的竞赛工作计划，结合项目特点和参赛人员情况，修订完善竞赛办法，调整优化比赛日程，避免人员聚集。要将赛事疫情防控要求、报名报到办法、交通食宿、赛前训练及比赛日程安排等，提前告知参赛人员，确保各类人员错峰、有序报到和参赛。

（七）落实防疫物资和隔离区设置。按照疫情防控工作要求和比赛规模，保障疫情防控所需的设施设备、食品药品、防护用品等相关物资以及医务人员。按照规范要求设置独立的隔离观察区，并配置相应的设施设备、专用车辆和专门人员。对于发热、咳嗽等症状的参赛人员要制定“临时隔离”方案，明确隔离办法、要求。要落实就近定点医院发热门诊，做好应急处置预案。要切实加强疫情防控期间物资管理，特别是消毒液、酒精等有毒、易燃物品的管理，落实专人保管，规范操作流程，杜绝中毒、火灾等事故发生。

(八) 精准掌握所有人员健康状况。赛事组委会要准确掌握全体办赛人员和参赛人员在疫情防控期间的活动行踪、社会接触史等关键信息，确保所有人员到达赛区前 14 天无中高风险地区居住史和相关人员接触史，必要时明确核酸检测要求。通过提前沟通联系，登记每人每日体温、健康码状态、行踪信息等情况，建档备案。到达赛区后，应进一步核对人员信息，严格落实体温检测与健康状况的“日报告”“零报告”制度，每日汇总体温检测和健康状况，做到可防可控可追踪。

(九) 积极做好宣传引导。体育赛事活动组委会要从防控大局出发，积极主动做好公众宣传引导，编印疫情防控手册，确保所有人员人手一份；通过张贴相关宣传海报、推送微信等方式，将疫情防控、个人防护等知识在比赛场地、驻地加以宣传。通过多种宣传渠道，提升公众和赛事活动相关人员疫情防控意识，最大限度地降低大范围跨区域人员聚集和流动所带来的疫情防控风险，努力营造共同抗疫、科学抗疫氛围。

## 二、落细落实赛事运行期间疫情防控措施

(十) 建立定期消毒制度。制定严格的消毒计划方案，对赛场、酒店、餐厅、卫生间、车辆、电梯、体育设备等重点场所（区域）的环境卫生开展全覆盖检查、整治、定时通风和消毒。餐厅、卫生间应设置洗手设施和消毒用品。口罩等医疗废弃物应放置在专用垃圾桶，定时有效消毒处理。落实《公众科学戴口罩指引（修订版）》和《夏季空调运行管理与使用指引（修订版）》要求，做

好引导和维护。

(十一)组织参赛人员安全报到。体育赛事活动组委会在补充通知中要明确参赛人员旅途防护要求，加强与公安、交通、卫生健康等部门沟通，做好人员统计、车辆接站和防疫工作；按照错峰、错时报到原则，细化优化落实报到方案和报到流程；参赛人员报到时，要主动配合体温检测和健康码核对，登记个人信息，签订并提交个人健康状况承诺书。

(十二)落实赛场人员检测制度。赛事活动组委会应配备足够数量的工作人员和志愿者，按照错峰、错时报到原则，对所有参赛人员进出场地做到每天监测、每场监测健康状况并做好记录，确保不漏一人，不漏一场。如发现有疑似新冠肺炎早期症状（如发热、乏力、干咳、腹泻等）和异常情况的，立即启动应急预案。

(十三)严格实行报告制度。体育赛事活动组委会要严格遵守疫情防控“日报告”“零报告”制度，并向主管部门及时报告赛事疫情防控情况。通过有关会议、媒体平台等形式，向全体参赛人员通报开展疫情防控情况，及时发布疫情防控有关信息，不得瞒报漏报迟报。

(十四)落实就餐管理要求。减少聚集用餐，安排参赛人员错峰就餐、分散就餐或快餐配送。每批用餐结束后，用餐场所均应进行消毒。加强对酒店餐厅、赛场餐饮企业、社会配餐企业有关人员的健康监测，发现发热或呼吸道症状者应令其立即停止工作并启动应急预案。

（十五）加强观赛人员防护。严控观赛人员流量，科学合理设置承载量；从无观众空场比赛逐步过渡到保持一定距离的观众数量。按照最大观众承载量，合理设置赛场观众席位、观众服务区、安全通道和运行流线，确保观众流动区域与赛事运行区域有效隔离。观赛人员应实行实名制，采取适当方式完整记录观赛人员联络方式、来访交通信息，做到可查询可追踪。鼓励采取互联网售票、二维码验票等方式有效减少人员接触。加强宣传引导，落实购票、观赛、休息、餐饮等场所人员的安全距离要求，切实做好观众分批次入场安全导引，确保在测量体温、出示健康码后方可进入赛场，比赛结束后安全有序离场。

（十六）切实加强赛场、驻地和人员管理。赛事活动期间，坚持参赛人员和观赛人员分流管理，严格控制赛场和驻地的人员出入，加强封闭管理。所有参赛和办赛人员要严格按照疫情防控具体要求，避免人员聚集，不参加、不安排聚餐等群体聚集性活动。体育赛事活动组委会要建立办赛人员请销假和在位查岗制度，原则上不准外出。要实时掌控所有人员 24 小时生活运动轨迹与思想状况，切实把疫情防控各项措施落地落实。

### 三、切实加强疫情防控工作的组织协调

（十七）强化组织领导与督查问责。赛事组委会要强化组织领导，严格实行秘书长负责制，各部门负责同志要分工负责，守土尽责，将疫情防控责任压实到各个部门和全体人员。疫情防控指挥部门要加大组织协调力度，推动疫情防控措施落实到位，负

责到底，并贯穿体育赛事活动始终。赛事承办地的体育主管部门要牢固树立生命至上理念，切实加强对于疫情防控工作的监管和服务；建立督查问责制度，在赛事举办期间会同当地有关部门，强化督导检查；对于疫情防控工作中存在的弄虚作假、推诿扯皮、把关不严、落实不力问题要严肃问责、督促整改，确保疫情防控工作落到实处。

（十八）提交疫情防控工作报告。体育赛事活动结束后，体育赛事活动组委会应及时整理上报体育赛事活动疫情防控工作报告，总结经验教训，重点查找疫情防控期间存在的突出问题，尤其是疫情防控工作存在的漏洞，明确整改措施。

（十九）配合流行病学调查。如疾控部门怀疑在赛事活动期间有新冠肺炎传播，体育赛事活动组委会应提供相应人员的所有信息（比如行程、联系方式、身份信息、密切接触人员信息等），并配合做好相应人员的流行病学调查。对所有工作人员、参赛与观赛人员密切关注医学观察，跟踪了解有关健康情况信息并做好备案登记。

（二十）强化体育赛事安全。贯彻落实省委、省政府关于安全生产专项整治年工作的重要部署，牢固树立安全第一的思想，严格落实体育赛事活动安全责任，强化安全防范和应急响应机制，坚决防范安全事故发生，努力推动体育赛事活动健康有序发展。

**信息公开类别：主动公开**

---

江苏省体育局办公室

2020年6月3日印发